

异地安心年的 长租公寓的

据新华社上海2月13日电(记者郑钧天)搭伙年夜饭、写春联、剪窗花……春节期间,各大长租公寓里,青年租客们正在欢度一个别样新春。

魔方公寓在上海羽山路店是况先生到上海工作后的第一个落脚点,对来自重庆的他来说,上海还是陌生的。

“因为工作的原因,我每天早出晚归,并没有时间好好欣赏这个城市。”况先生说,虽然这是他第一次在异乡过年,少了家人的陪伴,但他并没有觉得特别孤单。“公寓里还有许多和我一样的好邻居。春节往返在路上的时间省下了,假期可以好好休息,到处走走了解一下上海。”

张小月是魔方公寓羽山路店的一名管家,也是今年留沪过年大军中的一员。“今年我是主动选择留下的,让防疫多一点保障,家人也很支持我。”张小月介绍说,今年在公寓门店里就地过年的租客约有600人,比往年多了近两倍,防疫、安全等工作必须不松懈。

在位于上海市虹口区江湾镇街道的“彩虹湾”公租房里,今年有300余名青年租客留沪过年。

“往年此时已人迹寥寥,但今年公寓里却呈现出不一样的景象,半数以上住户留沪过年。”据江湾镇街道党工委有关负责人介绍,春节前夕,上海市虹口区就在“彩虹湾”启动“虹口·年味——关心关爱留沪过年外来人员行动”,向留沪过年的外来人员推出各类服务,如江湾镇街道办事处为青年租客们准备了两种年夜饭套餐,提供了不少书籍

供其阅读;虹口区青年联合会则举办“邮商联盟·志愿服务队暖心留沪人员”活动,让公租房里的年味越来越浓。

来自湖北襄阳的向才柱是名“90后”,2018年入住“彩虹湾”公租房的他在这里结识了很多志同道合的小伙伴。这个春节他有很多安排——计划组织公租房里的小伙伴在社区开展篮球赛、桌游、读书等活动,热闹闹过个春节。

魔方公寓等连锁集中式长租公寓运营商推出了“15天免费住”公益计划,以此响应“迎新春送温暖、稳岗留工”专项行动。只要递交一份工作证明和防疫相关证明并说明原因,有短期居住困难的外来务工者就可以申请到一个免费入住全配式租赁公寓的名额。

来自江苏的大学生袁守信,因寒假实习首次留沪过年,是首批享受“15天免费住”活动的租客,一周前他已“拎包入住”。“来上海四年,我觉得上海是一座充满温度与烟火气的城市。今年留沪过年的经历,让我感受到只要主动去热爱上海并在此奋斗拼搏,就一定可以触摸到这座城市的温暖脉搏。”

新华社福州2月13日电(记者林超)“嗒、嗒、嗒……”新春佳节,福建省福州市连江县坑园镇下屿村老渔民郑培举还在忙碌地用小槌敲打“燕皮”,这是他9年前退养上岸后的新手艺,也是他幸福生活的新来源。

“肉燕”类似馄饨,是福州人逢年过节必吃的一道名菜。因此春节也是郑培举一年中最忙的时候,每天得花几十个小时打“燕皮”,做“肉燕”。海边的冬天有些阴冷,郑培举却忙得一头汗,只穿一件单衣。

“相比之下,现在就算轻松的了。过去养鱼才累,不分白天黑夜。”郑培举一边打燕皮,一边告诉记者,他从20岁开始做海产养殖,最多时养了300多箱真鲷、石斑鱼,年收入超50万元。

下屿村是罗源湾南岸的老渔村,全村1200多户曾经都从事渔业。资料显示,最多时罗源湾超过一半的海域面积都在养殖,一度陷入养殖密度超标、污染严重、死亡率上升、效益下降的恶性循环。

为了科学合理利用海域资源实现渔业高质量发

幸福新生活的 上岸渔民的

展,自2010年起,连江县出台系列政策,推动渔民转产转业。近万户渔民在号召下退养上岸,有的去外地继续养殖,有的去了工厂企业,有的利用赔偿金做生意,郑培举也是其中一员。

“隔行如隔山,刚开始不太适应。但咬牙坚持住,手艺越来越精,名气越来越大,日子也越来越好了。”郑培举高兴地说,如今他的“肉燕”销量比最初翻了两番。2020年起,他又试着上网销售,还做了一场时髦的直播,把这道福州小吃卖到了全国各地。

“以前养殖收入看起来高,但投入也高,风险更高。遇到台风、病害就得亏本。现在收入和过去差不多,还稳定多了,关键是未来更有希望了。”郑培举高兴地说,新的一年,他正在和村干部商量怎么一起建品牌,提升包装质量,通过电商卖出更多的产品。

记者站在下屿村海岸边,只见蔚蓝的大海缓缓起伏,略带咸味的海风里已闻不到以往超标养殖才有的腥臭味。

“以前谁能想到吃‘生态饭’呢。”下屿村村支书郑德永感慨,“如今环境变好了,村子和一家上海企业刚刚达成协议,准备共同建设文化休闲旅游村,发展休闲渔业,还能吸纳不少渔民到企业工作,一个月收入七八千元少不了。”

图3:2月

10日,在西藏自治区山南市乃东区,格央在家中研读文学理论书籍。

格央的新年

2021年2月12日,藏历铁牛新年第一天。23岁的格央早早起来,换上节日的盛装,按照藏族传统,与父母一同外出,转山祈福。回到家中,脱掉藏袍,换上牛仔裤,拿起平板电脑,戴上无线耳机,格央也会与内地同龄的孩子一样,听rap,刷B站,写小说……

格央目前就读于北京师范大学文学院,是中国现当代文学专业的研一学生。格央说,12年前考取内地西藏班时,她就曾对自己说,毕业后要回到西藏,像父亲一样当一名老师。如今,12年过去,这位烂漫少女,初心未变,梦想不改。

藏历新年这一天,她许下了新年愿望,希望能够顺利完成研究生学业,然后回到西藏,成为一名光荣的人民教师,让西藏的孩子们更深入地了解祖国的文学作品。

新华社记者
刘金海摄

图1:2月
10日,在西藏自治区山南市乃东区,格央在家中整理书籍。书架上摆满了她购买的各类文学书籍。



图2:2月
12日,在西藏自治区山南市乃东区,格央身着传统藏装,手捧一碗酥油茶。



“家里有牛,吃穿不愁”

新华社银川2月12日电(记者谢建雯、唐如峰、陈泽安)牛年春节,家住宁夏固原市原州区河川乡明川村的牛倌杨宝财宰了一头牛,来迎新春、庆脱贫、奔小康。

“今年是牛年,宰头牛,自己吃、送给亲戚、卖给邻居都行,好好过个年。”这位58岁的牛倌笑着说。

河川乡,少河多坡地,这片旱塬上的乡亲们曾世代靠天吃饭,与“穷”斗智斗勇。住土坯房、走泥洼路、喝沟里水……杨宝财少时尝尽穷滋味,直到当了牛倌,这日子才牛气起来,“宝财”一名也变得名副其实。

尽管是春节假期,可杨宝财拌草料、喂牛、清牛粪,一点都不闲着。宽阔敞亮的现代化牛棚里,看着一头头牛立在石槽前欢快地咀嚼着草料,他放下锹、拍拍手,面露喜色。最近牛价好,一头最多能卖3万元,他打算过完年出栏10头。

其实,很多年以前,杨宝财养过3头用来耕地的老黄牛,因天旱少雨,地里的庄稼连年歉收。他24岁那年,自家妻子不慎着火,一大家子只得煮了一锅洋芋,勉强过了年。此后杨宝财开始远赴青海、甘肃等地打工养家,家里的老黄牛便也卖了。

“那时候,真是过不去个年。亲戚来了没处住,买不起肉,只能吃一碗洋芋面,有一顿饺子、咸菜,算是最好的。”他说。

2014年精准扶贫以来,杨宝财家被纳入建档立卡户。那两年正值危房危窑改造,他靠在家周边当砖瓦工脱了贫。2017年,在政府的帮助下,他贷款10万元,买了5头牛,自家60亩坡地也变成了机修地,种上了青贮玉米。第二年,他就赚了10万元,给儿子娶了媳妇。

如今,养着40头牛的杨宝财已成为村里的养牛大户,日子也从倒数过到了前头。屋外,空地上停满了养牛种地用的拖拉机、三轮车、装载机、铡草机……而屋内,去年他新换了一台55英寸的液晶电视。

在这位牛倌看来,好日子离不开国家的好政策。去年下小牛犊,建青贮池,政府给他补贴了小两万元。“政策这么好,只要肯吃苦,不富没道理。”杨宝财说,“来年我还想再流转些地,再养20头牛。”

据河川乡副乡长马俊仁介绍,目前全乡牛存栏量上万头,几乎家家户户都养牛。正如西海固地区流行的一句顺口溜:缸里有粮,心里不慌;家里有牛,吃穿不愁。在脱贫攻坚一线工作近10年,他看到了牛产业给牛倌们带来的牛气生活。

“这里的老百姓一年70%的收入来自养牛,对他们来说,一头牛就是一颗‘定心丸’。”马俊仁说。

而对去年刚脱贫的48岁牛倌魏忠志而言,牛意味着更多。魏忠志也是建档立卡户,住在固原市泾源县大湾乡何堡村,与明川村相距60多公里。妻子精神失常,两个孩子还小,无法外出务工的魏忠志贷款养起了牛。如今,贷款已还,他的牛圈里却还有10头牛。

“那时候一年看不到头,现在感觉有希望了。”他说。对于脱贫后的第一个春节,魏忠志十分重视,提前很多天就办好了年货,肉、蛋、蔬菜等塞满了冰箱。

“往年嫌肉贵,买得少,舍不得吃。今年打算吃得丰盛些,炒菜、包饺子都要多放点肉。”他说,“我属牛,又靠养牛脱了贫,来年我想扩建牛棚,多养几头,相信这日子也肯定越过越牛。”

“犟得有理,越犟越牛”

新华社贵阳2月13日电(记者汪军、吴思)郎兴英过年也没闲着,她一边忙着在养殖基地抓蚯蚓,一边又谋划年后扩大规模的事。

在贵州省德江县煎茶镇川岩村,今年47岁的郎兴英是个“犟人”。不过,大家都说她“犟得有理”,肉牛和蚯蚓两大产业如今是越做越有奔头,每年还带动不少缺技术的村民就业。

“等过了年还要找5亩地养蚯蚓,目前将近40头肉牛的规模要稳住,争取再带动三个人就业,牛年再牛一点哇!”郎兴英哈哈一笑,信心十足。

武陵山深处的德江县,过去是贫困县。川岩村在大山深处,也曾条件艰苦。过去,为了种地,几乎家家户户养牛。

郎兴英以前在农村生活,出门随处都能看到牛粪。有一次,她突然发现牛粪里面钻出了蚯蚓,通过手机搜索网上的信息,再咨询一些朋友,才发现原来牛粪是蚯蚓最喜欢的一种“食品”。

2013年,通过多方了解,郎兴英瞄准了蚯蚓养殖市场。为了掌握养殖技术,她花了几万元到湖南常德学习。她说,把基本的技术学成之后,当场就从湖南引进蚯蚓苗,回到老家后闷头在山里开始养殖。

起初,有人劝她不要“瞎整”,蚯蚓在农村到处都是,要是能赚钱,岂不是家家户户都可以发财?

但郎兴英就是“犟”,在她看来,养殖蚯蚓既“消化”了牛粪,又可以发展一种新的农业产业,怎么就是“瞎整”呢?

刚开始,郎兴英养殖蚯蚓用的牛粪全靠出门到处捡。2016年,她出门捡了一车牛粪往家里

赶,结果不小心出了事故,牛粪洒了一地,被人笑话不说,自己还得用铲子一点一点拾起来。

这次翻车后,她下定决心养牛。但是,家里无论如何不同意。没有草场、不懂市场……反对的理由,摆在面前一大堆。“我又犟了一回,养牛的事搞成功了。”她说。

有了肉牛就有了牛粪,蚯蚓的饲料便是就地取材。如今,郎兴英有5亩蚯蚓,大约30天可以出售一茬,一年下来有二三十万元收入。蚯蚓可用做钓鱼的饵料,目前市场供不应求。不仅如此,蚯蚓的排泄物本身也是一种肥料,可以卖给果园、茶园。2020年,基地产出的这种有机肥已经卖了七八十吨,每吨可以卖到500元。

郎兴英这套“肉牛—牛粪—蚯蚓—有机肥”的循环农业模式,吸引了不少肉牛养殖户“加盟”。在她看来,关键是带动农村人增收。目前,村里有7位村民在她的基地务工。

57岁的村民梁祖成身体残疾,家里有两口人,过去是因病致贫的贫困户。这几年,他帮助郎兴英割牛草、捡牛粪,每天工资80元,收入比种玉米强得多。

煎茶镇畜牧站负责人鲁国权说,肉牛、蚯蚓、肥料,过去这些在农村看起来毫无关联的东西,现在被郎兴英“搬”在一个产业链条上,农村粪污的问题和产业增收的问题一下都解决了。

徐天磊2019年大学毕业后,成了郎兴英的徒弟。家里人希望他到城里择业,但他和师傅一样有点“犟”,执着地想要在循环农业方面干出点名堂。